NOUVELLES D'EUROPE



人生格言何其多,但水过鸭背了无痕,真正会付诸实行的人又有多少?头顶大新银行王守业次子"光环"的王祖安,大学毕 业后未有返回家族帮忙,反而一直待在美国任职基金经理。努力磨剑十年,赚到第一桶金后,他在2006年回流创业,主力投资业 务,至今营运十多年,实力愈积愈厚,最新斥资2.7亿英镑在英国买入一幢商厦。亚马逊创办人Jeff Bezos曾讲过,企业要永远当 "Day One Company", 王笑说: "我希望(自己)到80岁都会这么想。" ■香港文汇报记者 颜伦乐



┰ 祖安年纪不大,今年才44岁, 正值男人最黄金的年龄。访问当 日他表现稳重大方,丝毫不见世俗眼 光中纨绔子弟的骄气。"我毕业后在 美国金融界做了十年基金经理,当年 很多时候每天只睡4小时,喝4杯大装 咖啡,然后就疯狂工作。因为我爱 赢,总之你做投资就是希望你的判断 对,对你就赚钱。没有东西是天掉下 来。"或许正正因为好胜,令王祖安 比常人更为努力。

要成功和生存 必须变得顽強

"那时每早6点多上班,同公司 一个事业已好成功的男士,几乎每早 我坐下来,他就已经坐在附近。他是 一个犹太籍的美国人,那时问他成功 秘诀,他答我'要成功和生存,你必 须成为一个非常顽強的人',所以我 们公司都改名叫'Tenacity (顽 強)'。这句话是除了爸爸教我的东 西之外,最影响我的一句话。"

于美国赚到第一桶金后,2006年 王祖安在香港独力创立Tenacity,坦 言创业初期很辛苦, "一年内香港美 国飞了二十多次"。当年看好澳门开 放赌业后会蓬勃发展,于是与一个美 国基金合作斥资近5亿港元在当地购 入一个商业项目。

做生意三重点 人缘机遇金钱

项目位处新马路39号,在澳门 邮政总局对面,地点一流,类似香港 太子大厦的位置。项目包括7万方英 尺商场和18万方尺办公室,但因为建 筑问题令客流稀疏,出租率仅14%。

"当时我们买,个个觉得我们神经, 因为价钱不便宜。买入后我全幢翻 新,将商场门口搬去最好的角位吸引 人流。"不过好景不常,他续说: "我们装修好当天,正正就是2008



■在香港浙商联合会成立仪式上,王祖安(右一)与香港前特首兼浙商总会荣 誉会长董建华(中)合照。 受访者供图

团队讲,要有信心,我们的产品有 优势,什么风雨都会过到。"

项目后来出租率升至98%,2011 年出售予永光集团及相关人士,赚幅 以倍计。"其实我做生意的理念有三 个重点,由我爷爷传下,投资最重要 有人缘、机遇、金钱。"至于什么东 西值得投资: "要么超便宜,要么地 点超好,再不就是产品有特别优胜的 地方。"

世界不停转变 不为自己设限

王祖安表示,现时房地产业务占 公司投资比例约一半,其他业务包括 内地的TMT Sector(数码新媒体), 以及投资不同的股票基金、债券市场 对人很重要。"

年9月雷曼兄弟爆破那天,但我与我 和外汇等,香港亦有小量物业投资。 "我不限制自己只做房地产或股票, 因为世界不停转变,香港人精神就是 包容地去面对不同演变。"

> "其实亚马逊创办人Jeff Bezos讲 过一句有意思的说话,他说亚马逊是 一间 Day One Company,这点很值得 学习,因为当你认为你间公司是Day Two 时,你已经玩完。"他笑说: "我现在有个还在读书的小朋友,又 要照顾公司这个"Day One 小朋 友",24小时On-Call,样样事物都 紧张,每日都是睡5到6小时。不过我 有一班好同事,我32岁回来创业,他 们多数比我老,有的跟了我很多年, 希望大家一齐奋斗下去。会看人,找

信行行出状元 专注手上业务

身为大新银行王氏家族成员 王祖安却未有涉足家族银行生意 问到日后会否考虑返回家族生意帮 忙,他说:"如果有合适机会都会 回去。"不过他同时指,家族银行 业务现时已有专业人才营运,自己 更希望以旗下公司Tenacity为发展

不抗拒涉足家族生意

问,作风非常低调,问到是否不想 让外界有"靠家族"的负面印象, 他強调不是。"一家人来,其实外 面都有好多例子是不从事家族生 意,有的人有自己公司,有的人会 去其他公司发展。我其实都有帮忙 家里,例如家族的船务生意。"

他又谦虚表示: "我不觉得做 人一定要高调,我自己又不Interesting(风趣),又没那么多东西 说。"此次罕有受访,他強调并非 为了宣传自己公司,反而更希望介 绍浙商总会香港浙商联合会。他现 时为该会的执行副主席,亦为浙江 省政协委员,他希望将来能借助该 会团结浙江与香港的商人,尤其帮 助年轻人寻找更多发展机会,包括 大湾区和"一带一路"等。

立香港浙商联合会,旨在团结老一 浙商创业者,共同应对香港面临的 机会与挑战,致力于促进浙港两地



王祖安过去极少接受传媒访 **■浙商总会1月成立香港浙商联合** 会。图为王祖安(右一)与浙商总会 会长兼阿里巴巴主席马云(右二)合

的社会、经济与文化交流。该会成 立当日不乏知名人士到场,除香港 特首林郑月娥、前特首兼浙商总会 荣誉会长董建华,浙商总会会长兼 阿里巴巴集团董事局主席马云,以 及多名内地官员均有出席。童小幪 则为浙商总会香港浙商联合会会

冀助年轻人寻找机会

王祖安说: "我们会长其实都 有讲到如何发展,我很认同。我整 天都说浙江与香港两个地方的精 神,都是很值得去学习,其实香港 是好多机会,你要去把握,做人一 浙商总会今年1月8日宣布成 定会有很多失败的经历,但要当是 上了一课,一定要去学习你是如何 辈在港浙商及其后人,以及新生代 犯错,然后去改善自己。在香港, 你要明白为何有人成功有人失败, 那么多行业,其实行行出状元。"

投资不听谣言 外闯危中有机



Street, 占地约21.4 万方英 担心英国"脱欧"会带来影 响,王祖安处之泰然,笑 说:"下两年肯定不好,但

这边有人才、法律、语言和低税等 优势,加上我们有长租约期,回报 率都有4厘,将来会渡过此波浪; 中国人整天说有危就有机,我觉得 (现在)是个机会。"

看好英国发展前景

王祖安分析英国现况指:"首 先英国低税,目前公司税率19%,

们去读科技或法律,之后做金融 尺,为目前公司于房地产业 界,但现在就去读新科技,发展新 会比现在的伦敦更加好。"

他认为,要发展—间新公司,最 重要是结合概念、人才和资金:"我 的爷爷整天都说,一定要有'人、 人、人',现在你见到好多新公司去 英国发展,因为这边有人才,英国AI 发展属全球最顶尖之列,剑桥大学机 械工程一直领先全球。将来英国会变 成一个好包容、有不同行业公司在的 地方,我们去投资看这点。"

事实上,王祖安并非投资英国 的独行侠,中渝置地去年首季就斥 2020年将为17%,只比香港多0.5 资14.25亿英镑购入两项英国物业,

王祖安旗下公司Tenaci- 个百分点;伦敦的税与香港差不 8月再伙万达以4.7亿英镑购入一幅 ty去年大手斥资2.714亿元英 多,法律又差不多,'脱欧'则帮 住宅地。李锦记去年7月亦以 镑购入英国 70 Gracechurch 英国变得更包容和多元化;以前人 12.825 亿英镑购入有"对讲机"之 称的 20 Fenchurch Street。王祖安 说:"好多评论说伦敦'脱欧' 务最大一项投资。问到有否 行业,所以我的看法是将来的伦敦 差,但做投资要看事实,不可以听 谣言做决定。"

伦敦买地比北角便宜

他笑称: "还有,你看我们在 英国买的地方,尺价比北角还低, 北角如果有地拍卖,尺价都差不多 要1.5万港元。现在我们回报率有4 厘多,还有好好的租客,这样我们 当时候用不到3亿英镑去买,尺价 才一千多英镑,我们未来会再看看 怎样再发展。"问到项目未来会长 线收租还是重建,他则表示要待现 在的租约完结后再去考虑。

"AI 发展速度快 间接推高楼价"

上你听到的升市理由,不外乎供不 应求、低息环境和北水南调等,但 王祖安有一个更宏观的看法:"通 打压,虽然科技发展的确抢走了一 些工种,但也同样优化一些事,一 优化就马上将成本压下去,那你就 没通货膨胀,利息就不用升那么

香港楼市近年只升不跌,基本

AI助降物价 升息速度减

多。"他笑说:"AI发展其实间接

帮助了香港楼市。"

王祖安认为,香港楼市近年之 所以急升,最主要原因是利息低, 利息低又与全球近年科技超速发展 有关:"现在科技公司的产品其实 是在输出通货贬值,阿里巴巴的淘 宝就是一个很好例子,其取代了中 间人,货物就没那么贵,当通货膨 胀小了,利息就不会像以前百分之 十几那么高。不过无人 Quantify (量化)过这件事影响有多大。"

"在我眼中,香港楼市某程度 是得益于矽谷的创新。"他曾听身 货膨胀, 你利息就要升, 因为要去 边一位成功的创业家说过, 以前要 请5位秘书帮忙,但今日只需1个 智能电话及1位秘书,少请4个 人。至于现在开网店的成本低,又 有手机应用程式 (Apps) 这类生意 平台: "如今在美国开一间科技公 司, (成本)由以前4万美元缩到 4,000美元,所以便那么多人创 业,因为成本跌了很多。此事其实 与利息、楼市全都连在一齐。"

科技发展迅速,不少工种未来 陆续被机械取代,王祖安希望能从 事一个不会被淘汰的行业: "我希 望做一样东西,是科技不会淘汰 我。科技是我朋友,如果科技可以 淘汰我,我觉得这是很恐怖;我觉 得科技是淘汰不了地产。"